ΑΚΜΩΝ 
Διάταξη, μεθοδολογία και διαπίστευση για μέτρηση σωματιδιακής ύλης και παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών προς τρίτους 

Διάταξη, μεθοδολογία και διαπίστευση για μέτρηση σωματιδιακής ύλης και παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών προς τρίτους (βιομηχανίες, τοπική αυτοδιοίκηση, κλπ)

Ο όρος αιωρούμενη σωματιδιακή ύλη PM (Particulate Matter) περιλαμβάνει τα πολύ μικρά στερεά και υγρά σωματίδια που βρίσκονται στον ατμοσφαιρικό αέρα προερχόμενα από φυσικές διαδικασίες ή ανθρωπογενείς δραστηριότητες και τα οποία μπορούν να αιωρούνται για μεγάλο χρονικό διάστημα. Τα ΡΜ10 είναι σωματίδια που έχουν αεροδυναμική διάμετρο μικρότερη ή ίση των 10μm ενώ τα ΡΜ2.5 και τα ΡΜ1 έχουν διάμετρο μικρότερη ή ίση των 2.5μm και 1μm αντίστοιχα. Κύριες πρωτογενείς πηγές των ΡΜ είναι οι εξατμίσεις των οχημάτων, οι βιομηχανίες, τα δομικά έργα όλες οι πηγές καύσης κ.α. Επίσης, τα σωματίδια σχηματίζονται και δευτερογενώς στην ατμόσφαιρα από πρωτογενείς αέριες εκπομπές όπως εκπομπές SO2 και NOX
Για τις μετρήσεις της αιωρούμενης σωματιδιακής ύλης PM10 το ΕΠΕΡ ακολουθεί το Ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 12341. Πιο συγκεκριμένα, για τη συλλογή αιωρούμενων σωματιδίων στον αέρα εξωτερικών και εσωτερικών χώρων, χρησιμοποιούνται δειγματολήπτες χαμηλής ροής  (2.3m3/h), οι οποίοι φέρουν κεφαλές για μέτρηση σωματιδίων ΡΜ10. Η συλλογή των αιωρούμενων σωματιδίων γίνεται σε φίλτρα Tissue Quartz, διαμέτρου 47mm, τα οποία φυλάσσονταν σε ειδικά πλαστικά τρυβλία, πριν και μετά τη δειγματοληψία . Τα φίλτρα φυλάσσονται σε ειδικά διαμορφωμένο δωμάτιο (weighing room), όπου είναι εγκατεστημένος ηλεκτρονικός ζυγός μεγάλης ακρίβειας (10-6g) όπου και ζυγίζονται. Με χρήση ειδικού κλιματιστικού, η θερμοκρασία μέσα σε αυτό πρέπει να είναι 20(1(C ενώ η σχετική υγρασία πρέπει να διατηρείται στο 50(5%. Πριν τοποθετηθούν τα φίλτρα στις αντλίες, παραμένουν στο δωμάτιο συνθηκοποίησης για τουλάχιστον 48 ώρες. Μέσα σ’ αυτό το διάστημα ζυγίζονται 2 φορές με χρονική απόσταση τουλάχιστον 12 ωρών. Μετά τη δειγματοληψία, τα φίλτρα επιστρέφουν στο δωμάτιο συνθηκοποίησης και ζύγισης (πάντα τοποθετημένα στα ειδικά κουτιά τους) όπου και παραμένουν για τουλάχιστον 24-36 ώρες πριν ζυγιστούν. Μετά από την πρώτη ζύγιση και αφού έχουν περάσει τουλάχιστον 12 ώρες, ακολουθεί η δεύτερη. Ο μέσος όρος των δυο μετρήσεων δίνει την τιμή της μάζας του φίλτρου μετά τη δειγματοληψία. Η διαφορά της μάζας του φίλτρου πριν τη δειγματοληψία και της μάζας του μετά, διαιρεμένη με τον κανονικοποιημένο όγκο του αέρα που «τράβηξε» η αντλία κατά τη διάρκεια των 24 ωρών, δίνει τη συγκέντρωση των σωματιδίων σε μg/Νm3.

Το Εργαστήριο Περιβαλλοντικών Ερευνών διαθέτει Πιστοποιητικό Διαπίστευσης (Αρ. 446) από το ΕΣΥΔ ως ικανό να διενεργεί δοκιμές σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISOIEC 17025:2005 στην δειγματοληψία και μέτρηση αιωρούμενης σωματιδιακής ύλης ΡΜ10.










